

LESK A BĀ•DA MATTONI

NedĀle, 25 leden 2009

Kultivovaný podnikatel 19. století, císařský dvorní rada Heinrich von Mattoni (1830 - 1910), dosáhl svého postavení a posléze povýšení do šlechtického stavu, za propagaci své země, vývozem minerální vody z lázní Kyselka. Jeho životním heslem bylo: "Beru-li něco z této země, musím do ní zpět také něco dát."

Po své smrti pak zanechal světoznámou značku minerální vody Mattoni a jedny z nejkrásnějších lázní v Evropě. Jak s tímto kulturním dědictvím naložili dědicové? Tedy obec Kyselka, Magistrát města Karlových Varů a "Karlovarské minerální vody Mattoni"? Mattoniho proslavil pramen... Těžko by však uspěl dnešním mixem z různých pramenů míchaných v obě nerez nádrži, poté plněným do lahví a plesycovaným kyslíkem. Heinrich Mattoni postavil pro Ottavu pramen skvostnou kolonádu. A nyní? Nyní je tento stán zcela zdevastován. Kaple sv. Anny. Postavená v novorománském slohu z reálného zdiva, byla zasvěcena s Peníze na její stavbu darovala hraběnka Anna Nosticová-Rieneck z vděčnosti za své uzdravení zdejšími prameny. Oltář zdobila socha sv. Anny s Pannou Marií. V roce 1967 byla v kapli objevena kovová schránka s dokumenty z června roku 1884, kdy byla kaplička vysvěcena. Ve schránce byly seznamy významných lázeňských hostů v Kyselce, mince a publikace o Kyselce. A nyní? I když je to k nevíme, opravdu, vidíte dobře. Ne, není to oltář se sochami s Panny Marie, ale ohniště pro opékání masa s digestoří, jejíž roura jde proraženou novogotickou klenbou do stěhy... Vidět kouřící kapličku a cítit z ní pečené maso, to je snad pohled k potěše ábla, pokud nějak. Mimochodem, v této kapli se Heinrich Mattoni denně modlil za uzdravení své nemocné dcery Kamilky, když měla tuberkulózu. Poznámka z listopadu 2008: Optimismus se nekoná. CTS celé území bývalých lázní obehla pro zamezení odběru kyselky, který byl sice poněkud v asijských podmínkách, ale léta zde byl k dispozici kolemjdoucím. Rekonstrukce budov lázní se nijak nevyvíjí, spíše dále chátrají. MK ČER uložilo včera k ledu a nikdy máj podnět k prošetření nereagovalo. Z textu Pavla P. Riese Fotodokumentace současného stavu kulturní památky bývalých lázní Kyselka u Karlových Varů, vázající se k historii a současnému stavu.